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צו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (הוראת שעה מס' 7), התש"ף -2020
בפרט 04.02.2120 בתוספת הראשונה לצו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין, התשע"ז-2017 מסווגים חלב ושמנת מרוכזים שאינם כוללים תוספת של סוכר או ממתיק אחר, שלגביהם אישר מנכ"ל משרד הכלכלה שהם מיועדים לייצור שוקולד, ממתקים, מזון לבעלי חיים, גלידות או תכשירי מזון שבגדר פרט 19.01. שיעור המכס החל על טובין אלו הוא 212%, ואולם קיימות מכסות המאפשרות יבוא מהאיחוד האירופי וממדינות ה-WTO  ללא תשלום מכס. 
בעקבות התפשטות נגיף הקורונה, ישנו קושי בניצול מכסות היבוא הפטורות לצורך יבוא של אבקת חלב מלא בכשרות בד"ץ העדה החרדית ממדינות האיחוד האירופי, ונוצר בישראל מחסור של כ-400 טון אבקת חלב מיובש מלא.
על מנת לתת מענה למחסור זה ולמנוע עליית מחירי מוצרים סופיים בשוק המקומי, מוצע בצו זה להגדיל את המכסה הפטורה לייבוא ממדינות ה-WTO מ1,000 טון ל-1,400 טון, וזאת במטרה לאפשר יבוא מוגדל במסגרת מכסה פטורה שלא ממדינות האיחוד האירופי. מוצע כי חלוקת המכסה הנוספת תיעשה בהתאם לתנאי הגידול המקומי. 
 הצו המוצע הוא הוראת שעה עד סוף שנת 2020.
הצו בתיאום עם משרד החקלאות ופיתוח הכפר ועם משרד הכלכלה.
אין השפעה על הכנסות המדינה ממסים שכן לולא מכסה זו לא היה צפויה יבוא נוסף בפרט המכס.
צו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין (הוראת שעה מס' 8), התש"ף -2020
צו תעריף המכס והפטורים ומס קנייה על טובין, התשע"ז-2017 קובע בסעיף 14 הוראות הנוגעות ליישומם של הסכמי הסחר שמדינת ישראל היא צד להן. סעיף קטן (ב) מפרט את המסמכים אותם יש להגיש לרשות המכס לצורך קבלת העדפה בשיעורי  האמורים בהסכמי הסחר. סעיף 14(ב)(1) קובע כך:
"מסמך העדפה מארצות האיחוד האירופי, ארצות מצטרפות, ארצות אפט"א, הרפובליקה של טורקיה (להלן- טורקיה), הרפובליקה של פנמה (להלן- פנמה) והממלכה ההאשמית של ירדן (להלן - ירדן) לא יאוחר משעת התרת רשימון היבוא שבו נרשמו מוצרים אלה; מסמך כאמור לא יתקבל לאחר תום ארבעה חדשים ממועד הנפקתו כאמור בהסכמי הסחר; בפסקה זו, "מסמך העדפה" - תעודת תנועה EUR1 למעט מירדן או תעודת תנועה " EUR-MED ", תעודת מקור שאושרה בידי לשכת המסחר והתעשיה של ירדן או חשבונית הצהרה כאמור בהסכמים".
בהמשך לכך, סעיף 14(ב)(3) קובע כך:
"תעודת מקור, או חשבונית הצהרה, כמשמעותם בהסכם הסחר עם ארצות מרקוסור לא יאוחר משעת התרת רשימון היבוא שבו נרשמו טובין אלה. תעודת מקור או חשבונית הצהרה כאמור לא תתקבל לאחר תום שישה חודשים ממועד הנפקתה כאמור בהסכם הסחר".
מסמכי העדפה שהם תעודת תנועה או תעודת מקור אותם נדרשים היבואנים להגיש במועד התרת הרשימון הם מסמכים המתקבלים מרשויות מינהליות, וכפועל יוצא, יבואנים עשויים להיתקל בחודשים הקרובים בקשיים בקבלת מסמכים אלו במועד. חשבונית ההצהרה היא החריג לכלל, שכן היא מתקבלת מהספק. ואולם,הסכמי הסחר עם ארצות האיחוד האירופי, ארצות מצטרפות, ארצות אפט"א, הרפובליקה של טורקיה והממלכה האשמית של ירדן כמפורט בסעיף 14(ב)(1) לצו תעריף המכס מאפשרים הגשת חשבונית הצהרה רק כאשר ערך של הטובין המיובאים אינו עולה על 6,000 אירו או ללא הגבלת סכום כאשר היצואן הוא יצואן מאושר, או בהסכם הסחר עם הרפובליקה של פנמה רק אם ערך הטובין אינו עולה על 1,000 דולר או ללא הגבלת סכום כאשר היצואן הוא יצואן מאושר, וכן עם ארצות מרקוסור כמפורט בסעיף 14(ב)(3) לצו תעריף המכס רק אם ערך הטובין הוא מתחת ל 1,000 דולר. עוד נקבע בהסכמי הסחר כי הגשת תעודת המקור הינה בהתאם לדין של מדינת היבוא.
כדי למנוע פגיעה ביבוא לישראל במסגרת הסכמי הסחר האמורים, ולאור הקושי הצפוי בקבלת מסמכי העדפה מהרשויות מנהליות בתקופה זו, מוצע לאפשר הגשה של חשבונית הצהרה במקום שנדרש להנפיק תעודת תנועה או תעודת מקור על-ידי הרשויות המוסמכות מהארצות האמורות עד ליום 31/5/2020, אך זאת בתנאי כי חשבונית ההצהרה תוגש לא יאוחר משעת התרת הרשימון וכי תעודת תנועה או תעודת מקור העומדות בדרישות הסכמי הסחר יוגשו לרשות המכס עד ליום 31/7/2020. 
[bookmark: _GoBack]מנגנון זו נועד ליצור איזון ראוי בין הצורך לאפשר לרשות המכס לוודא כי מקורם של הטובין המיובאים לישראל הוא אכן ממדינות איתן יש לישראל הסכם סחר, לבין הרצון לאפשר ליבואנים ליהנות משיעורי המסים המופחתים המעוגנים בהסכמי הסחר, וזאת על אף הקושי בעמידה בדרישות סעיף 14(ב)(1) ו14(ב)(3) בתקופת החירום. 
אין השפעה על הכנסות המדינה ממסים. 
הצו המוצע בתיאום עם משרד הכלכלה. 
