דברי הסבר

צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה)(תיקון), התש"ע-2010

(מק"ח מס' 1595)
החל מהתאריך 1 בינואר 2010, שונו שיעורי מס הקניה על המשקאות המשכרים (למעט בירה ויין) (להלן- המשקאות המשכרים),  כך שנקבע שיעור מס קניה אחיד בסך - 15 ₪ לכל ליטר כהל בנוסף ל- 50% מערכם לצרכי מכס ו - 100% תמ"א. בתום ארבע שנים יקבע מס הקניה לשיעור קצוב של  37 ₪ לליטר כהל (להלן- הרפורמה)(ראה מק"ח התש"ע, עמ' 190).

על כהל המשמש לצרכים אחרים, שהיו ידועים לנו בעת פרסום הרפורמה, כגון: יצור סמי רפואה, אתר, חומץ, נקבעו פטורים מותנים ממס קניה. 

בפרט  22.07.1090 מסווג כוהל אתילי בלתי מפוגל לפי נפח 80% ומעלה, אחר, שאינו מסווג באחד מהשימושים הספציפיים הנזכרים בפרטים  22.07.1010 עד 22.07.1080. עד לפרסום הרפורמה, מס הקניה שהוטל בפרט זה היה 75% אך לא פחות מ-3.53 ₪ לליטר כהל אך לא יותר מ-7.20 ₪ לליטר כהל ו- 70 תמ"א, בדומה למשקאות המשכרים שמחירם הסיטונאי היה פחות מ- 5 $ לליטר.

כדי למנוע יבוא כהל במס מופחת וייצור משקה משכר בארץ ללא דיווח ותשלום מס קניה כדין, במסגרת הרפורמה, הוטל מס קניה על פרט 22.07.1090 בשיעור זהה לשיעור המוטל על המשקאות המשכרים.

לאחר פרסום הרפורמה, פנו לרשות המסים יצרנים מקומיים של מוצרים הפטורים ממס קניה בטענה ששינוי המס בפרט 22.07.1090, העלה את שיעור המס פי חמישה מכפי שהיה טרם פרסום הרפורמה. העלאה זו מהווה לטענתם נטל כבד על התעשייה המקומית המייצרת מכוהל מוצרים הפטורים ממס קניה ואינה עולה בקנה אחד עם תכלית הרפורמה.

לאור כל האמור לעיל, מוצע לקבוע בהוראת שעה שתוקפה לשנה, שמס הקניה בפרטים 22.07.1091 ו – 22.07.1099 ייקבע בשיעור שהיה קיים טרם הרפורמה  וזאת, כדי לאפשר לרשות המסים לבחון מהו שיעור המס ושיטת המיסוי המתאימה ביותר, בין היתר, באמצעות קבלת נתונים מהיצרנים העושים שימוש בכוהל לצרכי תעשיה.

עוד מוצע, כי השינוי המוצע בפרטים 22.07.1091 ו – 22.07.1099 יחול רטרואקטיבית ממועד כניסת הרפורמה לתוקפה דהיינו מהתאריך 1/1/10 וזאת, כדי למנוע הטלת נטל מס כבד שלא לצורך על התעשיה המקומית המייצרת מוצרים פטורים ממס קניה באמצעות כהל.

במטרה לנתב ככל שניתן את השימוש בפרטים  22.07.1091 ו – 22.07.1099 לתעשייה ולא לצריכת משקאות משכרים על ידי צרכנים, מוצע לקבוע את פרט 22.07.1092 ולהטיל מס קניה בגובה מס הקניה המוטל על משקאות משכרים על כהל המיובא או הנמכר בכלי קיבול של שני ליטר או פחות, כלים המאפיינים צריכה ביתית בעוד שלצריכה תעשייתית נעשה שימוש בכלי קיבול שנפחם גדול מ- 2 ליטר.

צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה)(מס' 3), התש"ע-2010
צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (תיקון מס' 10), התש"ע-2101

(מק"ח מס' 1596)
בשנים האחרונות, ריכזה רשות המסים מאמץ רב לשנות את שיטת המיסוי על אלכוהול, תוך התאמת השיטה למדיניות רשות המיסים, לפיה ככל שמדובר במוצרים בעלי השפעות חיצוניות שליליות (כגון דלק) יש לשאוף למס קצוב (ש"ח ליחידת מידה - ק"ג, ליטר וכו'). שיטה זו מפנימה באופן מיטבי את ההשפעות החיצוניות השליליות מאחר והיא איננה תלויה בערך המוצר אלא במידת הנזק הנגרם כתוצאה מהשימוש בו למשק ולחברה. 
יצוין, כי שיטת המס הנוכחית במס קניה (להלן - שיטת המס), מורכבת ביותר ומקשה על אכיפת חוקי המס. יתרה מזאת, שיטת המס, אף מביאה לרמת מס נמוכה ביותר על מוצרי אלכוהול זולים, ובכך הופכת את המשקאות האלכוהוליים לנגישים יותר לבני נוער.
במקביל, בשנים האחרונות חוזרים ומעלים גורמים בינלאומיים שונים טענות כי שיטת המס הנוכחית של מדינת ישראל על אלכוהול נוגדת את עקרונות ארגון הסחר העולמי (W.T.O) וכי יתכן והיא יוצרת אפליה בין יצרנים מקומיים ויבואנים. טענה זו התחזקה בשל החלטה במסגרת הליך ישוב סכסוכים בארגון הסחר העולמי לעניין משקאות אלכוהוליים לפיה כלל מוצרי האלכוהול צריכים להיות ממוסים באופן אחיד. 

בהתאם להמלצת ועדת הכספים של הכנסת בדיון מיום 24.2.2010 ועפ"י רוח הדברים שהועלו בוועדה, מוצע בצו זה לערוך את השינויים הבאים: 

מס קניה

מוצע לבצע את השינויים הבאים כ"מיקשה אחת" – 

1. על מוצרי אלכוהול יוטל מס קניה קצוב בגובה של 80 ש"ח לליטר כוהל אשר יעודכן כל שנה בהתאם למדד המחירים לצרכן. 
2. שינוי זה ייכנס לתוקף ב-1 בינואר 2014.
3. בתקופת הביניים שבין פרסום הצו ל-31 בדצמבר 2013, יוטל מס קניה בשיעור של 75% מהערך לצורכי מס, בתוספת 20 ש"ח לליטר כוהל אשר תעודכן כל שנה בהתאם למדד המחירים לצרכן. תקופה זו נקבעה כדי לאפשר לענף האלכוהול - תעשייה מקומית ויבואנים כאחד – להסתגל לשינוי המבני בשיטת המס, אשר עשוי להשפיע על מאות עובדים המועסקים בענף. 
4. התמ"א (תוספת מכסת אחוזים) שמשקפת את פער המחירים בפועל בין מחיר היבוא (סי"פ)  למחיר הסיטונאי (מחיר המכירה לקמעונאי), תעודכן ותעמוד על 100%. יובהר כי בינואר 2014 תתבטל התמ"א לאור המעבר לשיטת מס קצוב.
5. על כלל המשקאות המשכרים במסגרת פרט 22.08 יוטל מכס אחיד בשיעור של 12% + 2.5 ₪ לליטר כוהל. 
כוהל לצרכים רפואיים, סמי רפואה, חומץ ואתר

מוצע לבטל את מס הקניה בגין יבוא של טובין שאינם בעלי השפעות חיצוניות שליליות, יש בהם רכיבים כוהליים והם משמשים לצרכים רפואיים, ייצור סמי רפואה, ייצור חומץ וייצור אתר. 

תוספי תזונה 

במסגרת שינוי זה מוצע לשנות את ההגדרה בפרט המכס המתייחס לתוספי תזונה,  מתוסף מזון לתוסף תזונה. זאת, על מנת להתאים את הגדרות צו תעריף המכס להגדרות הקיימות במשרד הבריאות [תקנות בריאות הציבור (מזון) (תוספי תזונה), תשנ"ז-1997]. כך,  יבוטל שיעור מס הקניה על תוספי תזונה כגון פרחי באך ודומיו המבוססים על תמציות צמחים,  שיש בהם רכיב כוהלי ומיובאים באריזות עד 100 מ"ל (האריזה המקובלת) המצוידת בטפטפת. זאת, בשל ההנחה  כי אופן השימוש בטובין המיובאים בצורה זו עשוי לבטל את ההשפעות החיצוניות השליליות של אלכוהול כאמור.  

כוהל מפוגל 

כוהל אתילי מפוגל (denatured ethyl alcohol) וכוהלים אחרים מפוגלים 

(other denatured spirits) מכילים תוספות של חומרי פיגול רעילים במטרה למנוע את השימוש בהם לצריכה באמצעות מזון/משקאות. 

סיווגם של כוהל אתילי מפוגל וכוהלים אחרים מפוגלים ייקבע בפרט 2207.2000, רק כאשר הפיגול נעשה באמצעות חומרים שנקבעו בתקנות הכהילים המפוגלים (פורסמו חא"י כרך ג' עמ' (ע) 1932, (א) 1889) (להלן- התקנות), הריכוז של חומרי הפיגול בהם הוא כפי שנקבע בתקנות וכן בכפוף לכל התנאים המפורטים בתקנות. 
מוצע לקבוע מס קצוב גם על כוהל מפוגל בשיעור 1 ₪ לליטר כוהל. 
צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (הוראת שעה)(מס' 3)(תיקון), התש"ע-2010
צו תעריף המכס והפטורים ומס קניה על טובין (תיקון מס' 10)(תיקון), התש"ע-2010

(מק"ח מס' 1597)
במסגרת הרפורמה בעניין מיסוי המשקאות המשכרים עודכנה שיטת הטלת מס הקניה למס קצוב החל משנת 2014. עד לשנת 2014 נקבע תקופת מעבר. זאת, על מנת לאפשר לתעשייה המקומית להסתגל לשינוי המוצע כאמור. 

בצו זה, מוצע להעלות, החל משנת 2012, את שיעור המכס הכללי על יבוא וודקה שהוא שיעור המכס המוטל על מדינות שאין לישראל הסכם סחר עמן.  זאת, לשם הגנה על התעשייה המקומית. 

לאחר התיקון המוצע, יעמוד שיעור המכס על 9 ₪ לליטר כוהל. 

