דברי הסבר

כללי

בצו זה הוטל מס קניה על חלקי חילוף לרכב בשיעור אפקטיבי של  19.2% (12% מ"ק ו-60% תמ"א), כפי שיפורט להלן וזאת משתי הסיבות הבאות:

1. ככלל, חלפים ואביזרים לרכב חייבים במס קניה של 19.2% מאז הרפורמה שנעשתה בשנת 2000 שבה הוחלט להטיל על חלקי החלוף לרכב מ"ק אחיד. החלקים המופיעים בצו זה היו פטורים ממס קניה בניגוד למדיניות האמורה.

2. התקדמות טכנולוגית בשנים האחרונות הובילה ליצירת טובין חדשים, שלא הוטל עליהם מס קניה במסגרת הרפורמה בחלקים לרכב מנועי כאמור.
להלן רשימת פרטי המכס לגביהם מוצע  לחייב חלקי חילוף לרכב  במס. 

פרטים 40.10, 73.15, 83.01, 84.14 ו-94.01
רצועות לרכב, שרשראות לרכב , שרשראות טיימינג תיזמון,  שרשרות תמסורת לגיר רציף לרכב, נועלים/מנעולים לרכב ומושבים לרכב.  
כל הטובין האמורים אינם צריכים להיות זכאים לפטור ממס בהתאם למדיניות המיסוי על חלפים לרכב שצוינה לעיל. לא ברור מדוע טובין אלו לא חויבו בעבר אך הוחלט להטיל מס בהתאם למדיניות הכללית הקיימת.

פרט 40.16

בפסק דין  ת"א 6549/05 טכנוטייר בע"מ ואח' נ' מדינת ישראל , אשר ניתן לפני כשנתיים, נפסק  שיש לסווג שסתומים לרכב המצופים בגומי מגופר בפרט 40.16.9940, פרט הפטור ממס קניה, ולא בפרט 40.16.9929 או 84.81.8099, החייבים במס קניה. 
מצב זה מנוגד למדיניות המשרד לפיה יוטל מס קניה על חלקי חילוף לרכב, לרבות שסתומים.

הוחלט  בצו זה להחריג  מפרט 40.16.9940 את השסתומים המיועדים לרכב מנועי כדי למנוע את סיווגם בפרט הפטור ממס קניה. 

פרט 84.21

כיום מוטל מס קניה על חלפי רכב שונים, ביניהם מסנני אוויר לרכב מנועי, זאת להבדיל ממסנני אוויר דחוס אשר אינם חייבים במס קניה. במצב החוקי הקיים, קיימת אי בהירות בנוגע לשיעור המס החל על מסנני אוויר דחוס המשמשים ברכב מנועי. הוחלט לבצע תיקון מבהיר, לפיו הפטור ממס קניה יחול על מסנני אוויר דחוס, למעט אלו המשמשים ברכב מנועי.

כמו כן, תוקן מונח שגוי בסעיף 3940.

תוספת הכנסות המדינה ממסים כ-386 אלף ₪. 

פרט 84.74

בשנת 2013 הופחת המכס על מערבלי בטון. בצו זה הוחלט להפחית את המכס ביבוא חלקים למערבלי בטון. חלקי מערבלי בטון אינם מיוצרים בישראל ולכן הופחת המכס ביבוא.
הצו בתיאום עם משרד הכלכלה.
הפסד הכנסות זניח.

פרט 85.12

בעקבות ההתקדמות הטכנולוגית, מותקנים כיום ברכב גלאים המאפשרים להחליף את פעולת הנהג כדוגמת  גלאי גשם המאפשר את הפעלת המגבים באופן אוטומטי .
הוחלט לחייב גלאים מסוג זה במס בדומה לכל החלפים החייבים לרכב בהתאם למדיניות מיסוי הקיימת.

פרט 85.26

מכשיר ניווט GPS המשולב במכשיר מולטי מדיה לרכב הכולל   מקלט רדיו, מכשיר DVD/CD וצג.   
מכשיר הניווט שתואר הינו תוצר של התקדמות טכנולוגית ששילבה בתוך מכשיר אחד מספר מכשירים,  כאשר חלקם חייבים במס ואחרים פטורים. לדוגמא,   מכשירי אודיו לרכב ומכשירי DVD לרכב חייבים במס ואילו מכשירי  ניווט פטורים ממס. מכשירים המשלבים מכשיר ניווט עם אודיו (מקלט רדיו) ומכשיר DVD  לפי הוראות הסיווג פטורים ממס קניה.  כתוצאה מכך נוצר עיוות לפיו מכשירי אודיו פשוטים שלא משולבים עם GPS חייבים במס ואילו מכשירי אודיו יקרים המשולבים עם GPS פטורים ממיסים.

פרט 85.37

מכשירים לבקרה לרכב.

התקדמות טכנולוגית שילבה במערכות הרכב בקרים אלקטרוניים המחליפים פעולה אנושית, לדוגמא, בקר המזהה גשם ומפעיל את המגבים.  בנוסף, ישנם מכשירי בקרה חדשים שנוספו כתוצאה מהשתכללות מערכות הרכב , לדוגמא בקרים להרמת חלונות לרכב. 

פרט 85.43

מכשירים חשמליים המשמשים ברכב מנועי המסווגים בפרטים שונים בפרק 85,
מחוייבים במס קניה בדומה לחלפים לרכב מנועי, זאת בהתאם למדיניות המשרד, בפרט 85.43 קיים פרט שעינינו מכשירים המשמשים ברכב מנועי, אלא שבפרט זה נמצא גם סעיף המתייחס לאותם מכשירים מבלי ההבחנה לאלה המשמשים ברכב מנועי.
הוחלט בצו זה להמעיט מהסעיף הכולל התייחסות למכשירים בעלי פונקציה עצמאית המתייחסים לפרטים 85.15 עד 85.29 את אלה המשמשים ברכב מנועי.
תוספת הכנסות זניחה.
פרט 87.04

במהלך השנים האחרונות, פותחו כלי  רכב  קטנים עם שופכן.   נוצרה פרצה המאפשרת יבוא בפטור ממס של כלי רכב  הכולל אפשרות הרכנה של תא המטען ואילו יבוא של  אותו כלי הרכב ללא אפשרות כזאת חייב במלוא המס.
הדבר נובע בין השאר מהנחיות הקובעות כיצד לסווג טובין , הגורמות לכך שרכב להובלת טובין הכולל אפשרות הרכנה יסווג בפרט הפטור למרות שבמקרים רבים אין זה שימושו העיקרי.
יש לציין שכלי רכב במשקל העולה על 4.5 טון פטורים כיום ממס קניה, כך שהשינוי לא אמור לפגוע ברכבים אלו.

בצו זה בוטלו הסעיפים שעניינם כלי רכב אלה שמשקלם פחות מ-4.5 טון.

תוספת הכנסות של כ- 4 מיליון ש"ח.
כלל 4 לכללים נוספים (ישראליים) שבפרק 87

כלל 4 לכללים נוספים (ישראליים) לפרק 87 קובע שיעורי מיסים על רכב מנועי. 

כיום, קבוצה ג' בטבלה בכלל 4 מוגדרת כמוניות, רכבי סיור, רכב מדברי ואוטובוס ציבורי המיועד למתן שירות להסעת סיור שמשקלם הכולל המותר אינו עולה על 3,500 ק"ג וקבוצה ד' בטבלה מוגדרת כאותם כלי רכב שמשקלם הכולל המותר 3,500 ק"ג ומעלה. 

חלוקה זו משמעותה, שכלי רכב שמשקלם המותר הוא 3,500 ק"ג בדיוק, יכולים לכאורה, להיחשב בשתי הקבוצות. 

כוונת המחוקק הייתה להחיל מיסוי ירוק על כלי רכב לגביהם קיים דיווח פליטות המשמש לחישוב הציון הירוק, והדיווח קיים גם עבור כלי רכב בעלי משקל 3,500 ק"ג.

בהתאם, הוחלט לתקן את הטבלה כך שתיווצר וודאות בנוגע לשיוכם של כלי רכב אלה, כחלק מקבוצה ג' בלבד, כך שיהיו חבים במס קניה בשיעור של 8% וזכאים להפחתה בהתאם לדרגת זיהום האוויר והציון הירוק שלהם.
הפסד הכנסות המדינה ממסים זניח. 

